                             План:

             1.Что такое уравнение?
             2. Из истории уравнений.
             3. Виды уравнений. Методы решения                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        

                 уравнений в 5 – м классе.

             4. Решение задач с помощью уравнений.

             5. «Копилка».
   1.   Что такое уравнение?

 Уравнение – равенство, содержащее букву, значение которой надо найти.

Выражение слева от знака равенства называется левой частью уравнения, а справа от знака равенства – правой частью уравнения. 

Это значение неизвестного, называется корнем уравнения или решением уравнения.                      
     Корнем уравнения называется число, подстановка которого вместо буквы превращает уравнение в верное равенство.

В уравнениях пишут одну из строчных букв латинского алфавита.

Чаще употребляют х(икс), у(игрек), z(зет), а(а), в(бэ), с(цэ).

Например: х + 12 = 30,      54 : у = 9,      в ·  6 = 48 ,      75 – с = 38.
  2.  Из истории уравнений. 
  Искусство решать уравнения возникло очень давно, а занимается вопросом решения уравнений алгебра. Алгебра – это часть математике, которая изучает общие свойства действий над различными величинами и решение уравнений, связанных с этими действиями. 
   Уже около 4000 лет назад вавилоняне и египтяне решали задачи землемерия, строительства и военного дела с помощью уравнений.        Уравнение первой и второй степени умели решать в древности также китайские и индийские учёные.

   Задачи, решаемые с помощью уравнений, встречаютcя во многих текстах глубокой древности. B Mocковском папирусе, представляющем свиток, изготовленный из растений, на котором сделаны записи около 1850г. до н. э., и в папирусе Axмeca, например, содержатся задачи, в которых неизвестное имеет особый символ и название: «хау» или «аха». Оно означает «количество», «куча». Так называемое «исчесление кучи», или «вычисление хау», приблизительно соответствует нашему решению задач с помощью уравнений.

     Летела стая гусей, а навстречу им ещё гусь. Гусь говорит: «Здравствуйте, сто гусей». А ему отвечают: « Нас не сто гусей, а меньше. Если бы нас было столько, да ещё полстолька, да ещё четверть столько, да ты, гусь, вот тогда нас было бы сто гусей». Сколько гусей было в стае?
     Сегодня школьник, прочтя такую задачу, сразу составит уравнение 
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и, решая уравнение, находим х = 36. 
[image: image2.wmf]
     Но в Древнем Египте про то, что неизвестные числа можно обозначать буквами, а потом работать с ними как с известными величинами, и не подозревали. С дробями у них тоже были сложности. Поэтому эти задачи они решали методом под названием « аха». 

     Прочтя эту задачу, египетский писец Ахмес сказал бы: « Считай с четырёх». Это значило: « Считай, что в стае было четыре гуся». Тогда простой подсчёт показывает, что столько, да ещё столько, да ещё пол столько, да ещё четверть столько дают 4 + 4 + 2 + 1, то есть 11 гусей, а 99 гусей (100 – 1). Так как 99:11 = 9, то надо взятое вначале число умножить на 9. Тогда получится правильный ответ 36.
      Поскольку вначале делается неправильное предположение, что число гусей равнялось четырём, этот способ называют « Правилом ложного положения».
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Рис.1 Древнеегипетская запись уравнения.
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Вот пример задачи и её решение из папируса Ахмеса:

Задача. «Количество и его четвёртая часть дают вместе 15». В настоящие время для решения задачи составляется уравнение 
[image: image5.wmf].
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Решая его, находим : х = 12.

    В папирусе Ахмеса решение начинается так: «Считай с 4; от них ты должен взять четверть, а именно 1; вместе 5». Затем 15 делится на 5, частное умножается на 4 и получается неизвестное 12.
    Египетский метод решения является по существу методом предложения. Начинают с того, что в качестве неизвестного берут произвольное число, в данном случае 4, так как  четверть его, 1, просто вычисляется. Далее 4 + 1 = 5. Однако по условию задачи результат должен быть не 5, а 15, следовательно, во сколько раз 15 больше 5, во столько раз неизвестное должно быть больше произвольно взятого числа 4. Этот метод широко применялся в Азии и Европе в средние века и получил название «метода ложного положения». 

    К первым, самым древним задачам на составление уравнений, 

 относятся некоторые задачи, содержащиеся в древнеегипетском  Московском папирусе. 
  Вот одна из задач Московского папируса.

« Число и его половина составляет 9». Найти  число.

В современной записи уравнения к решению этой задачи будет иметь вид: 
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    В качестве неизвестного берут произвольное число, в данном случае 2, так как вторая часть его один, просто вычисляется. Далее 2 + 1 = 3.Однако, по условию задачи результат должен быть не 3, а 9, следовательно, Во сколько раз 9 больше 3, во столько раз неизвестное должно быть больше произвольно взятого числа 2. А значит 2 · 3 = 6. 
Ответ: неизвестное число 6.

   В IX в. узбекский математик и астроном Мухаммед ал – Хорезми написал трактат « Китаб аль – джебр Валь – мука – бала», где дал общие правила для решения уравнений первой степени. Слово «аль – джебр» (восстановление), от которого новая наука алгебра получила своё название, означало перенос отрицательных членов уравнений из одной его  части в   другую с изменением знака.

    В Западной Европе изучение алгебры началось в XIII в. одним из крупных математиков этого времени был итальянец Леонардо Пизанский (Фибоначчи). Его «Книга абака» (1202) – трактат, который содержал сведения об арифметике и алгебре до квадратных уравнений.

   Отсутствие удобной и хорошо развитой символики сковывало дальнейшие развитие алгебры: самые сложные формы приходилось излагать в словесной форме. В конце XVI  в. французский математик Ф.Виет ввёл буквенные обозначения.  
3.   Решить уравнение – это значит найти все его корни или убедиться, что корней нет. Например, установим, является ли уравнением с одним неизвестным выражение 

 m + 0 = m  
    Это выражение представляет собой равенство, содержащее обозначенное буквой m неизвестное число. Если требуется найти это неизвестное число, то рассматриваемое  утверждение является уравнением. Если же рассматривать это выражение как запись того, что прибавление к любому числу число 0 даёт сумму равную первоначальному числу, то утверждение не является уравнением.
    У уравнения m + 0 = m сколько угодно решений: любое число m является его решением.

    У уравнения d + 3 = 4 + d нет корней.

    У уравнения d + 3 = 4 один корень d = 1.

    Если требуется решить уравнение, то надо, найти все его корни или доказать, что корней нет.

    Равносильными называются уравнения, у которых одни и те же, корни. 

Уравнения, которые не имеют корней, тоже считаются равносильными.

Например, уравнения х + 2 = 5 и  х + 5 = 8 равносильны, так как каждое из них имеет единственный корень – число 3. 
    Если в уравнении какое – нибудь слагаемое перенести из одной части в другую, изменив его знак, то получится уравнение, равносильное данному.
Например, уравнение х +2 =3х равносильно уравнению х + 2 – 3х = 0.
    Чтобы получить новое уравнение, равносильное исходному, можно:
1) к левой и правой частям уравнения прибавить одно и тоже число;

2) из обеих частей уравнения вычесть одно и тоже число;

3) обе части уравнения умножить на одно и тоже число (если оно не равно 0)

4) обе части уравнения разделить на одно и тоже число (если оно не равно о)

При решении уравнений, свойство равносильности применяются следующим образом.
   Например, уравнение х – 45 = 120 можно решить, прибавляя к обеим частям уравнения число 45;
х – 45 +45 = 120 + 45;
х = 165;
   Например, уравнение, а + 34 = 136 можно решить, вычитая из обеих частей уравнения число 34;

а + 34 – 34 = 136 – 34;
а = 102;
    Например, уравнение 70 : с = 5 можно решить умножив обе части уравнения на с, не равное 0 (если бы в результате решения мы получили с = 0, то сделали бы вывод, это «лишний» корень).
70 : с · с = 5 · с;
70 = 5 · с;
   Получившееся уравнение можно решить, разделив обе части на 5.

70 : 5 = 5с : 5;
с = 14.
   Но в пятом классе при решении уравнения применяется правило нахождения неизвестной компоненты.
    Простые уравнения.

     Уравнения называются простыми тогда, когда нужно выполнить только одно арифметическое действие, чтобы найти неизвестное число.

Например, решаем уравнение      х + 34 =79;       

1.   х – неизвестное слагаемое. Чтобы найти неизвестное слагаемое, из суммы вычитаем известное слагаемое:

 79 – 34,  х будет равен 45;
2.   Сделаем проверку: подставим в заданное уравнение, вместо буквы х найденное число 45 и выполняем сложение.
  45 + 34 = 79;
3.   Сравниваем значения левой и правой частей уравнения.

    Решение уравнения записываем так:

   х + 34 = 79;
   х = 79 – 34;
   х = 45.
 проверка: 45 +34 = 79;
                   79 = 79;
Ответ: х = 45.
Рассмотрим следующее уравнение х – 35 = 22;

1. х – неизвестное уменьшаемое. Чтобы найти неизвестное уменьшаемое, надо к разности прибавить известное вычитаемое. 22 + 35, х будет равен 57;
2. Сделаем проверку: подставим в заданное уравнение вместо буквы х найденное число 57 и выполняем вычитание 57 – 35 = 22; 

3. Сравниваем значение левой и правой частей уравнения. 

Решение уравнения записываем так: 

х – 35 = 22; 

х = 35 + 22;

х = 57.

Проверка: 57 – 35 = 22;

22 = 22; 

Ответ: х = 57.

Рассмотрим уравнение 18 · х = 54;

1. х – неизвестный множитель. Чтобы найти неизвестный множитель, произведение делим на известный множитель: 

54: 18, х будет равен 3;

2. Сделаем проверку: подставим в заданное уравнение вместо буквы х найдено число 3 и выполним умножение.

18 · 3 = 54;

3. Сравниваем значение левой и правой частей уравнения.

Решение уравнения записываем так: 

18 · х = 54;

х = 54: 18;

х = 3. 

Проверка: 18 · 3 = 54;

54 = 54;

Ответ: х = 3.

Рассмотрим уравнение 72: х = 4;
1. х – неизвестный делитель. Чтобы найти неизвестный делитель, надо делимое  разделить на частное;

72: 4, х будет равен 18;

2. Сделаем проверку: подставим в заданное уравнение вместо буквы х найдено число 18 и выполним деление. 

72: 18 = 4;

3. Сравниваем значение левой и правой частей уравнения.

Решение уравнения записываем так:

72: х = 4;

х = 72: 4;

х = 18;

Проверка:

72: 18 = 4;

4 = 4;

Ответ: х = 18.   
Рассмотрим уравнение х: 72 = 4;

1. х – неизвестный делимое. Чтобы найти неизвестное делимое, надо частное умножить на делитель;

4 · 72, х  будет равен 288;

2. Сделаем проверку: подставим в заданное уравнение вместо буквы х найдено число 288 и выполним деление. 

288: 72 = 4;

3. Сравниваем значение левой и правой частей уравнения.

Решение уравнения записываем так:

х: 72 = 4;

х = 4 · 72;

х = 288;

Проверка:

288: 72 = 4;

4 = 4;

Ответ: х = 288.
Примеры решения простых уравнений.
1. 86 + х = 102;                     2. у – 26 = 78;                      3. 63 – а = 29;
х – неизвестное, 
у – неизвестное,
а – неизвестное,

слагаемое;                                уменьшаемое;                      вычитаемое;
     х = 102 – 86;                        у = 78 + 26;                         а = 63 – 29;
     х = 16.                                  у = 104.                                а = 34.
Проверка:
Проверка:
Проверка:
86 + 16 = 102;                         104 – 26 = 78;                      63 – 34 = 29;
   102 = 102.                                 78 = 78.                               29 = 29.
Ответ: х = 16.                        Ответ: у = 78.                      Ответ: а = 34.
4. b · 12 = 72;                         5. 34 ·  с = 68;                     6. s : 3 = 11;
b – неизвестный,
с – неизвестный,              s – неизвестное,
 множитель;                                множитель;                       делимое;
   b = 72 : 12;                               с = 68 : 34;                        s = 11 · 3;
   b = 6.                                        с = 2.                                 s = 33.
Проверка:
Проверка:
Проверка:

  6 · 12 = 72;                              34 · 2 = 68;                         33 : 3 = 11,
    72 = 72.                                      68 = 68.                            11 = 11.
Ответ: b = 6.                             Ответ: с = 2.                         Ответ: s = 33.
7. 96 : х = 3;                         8.  2041 – c = 768;                 9. р – 7698 =2302;
 х – неизвестный,                   с – неизвестное,                 р – неизвестное,

 делитель;                                вычитаемое;                      уменьшаемое;
    х = 96 : 3;
с = 2041 – 768;                  р =  2302 + 7698;
    х = 32.
с = 1273.                            р = 10000.
Проверка:
Проверка:
Проверка:

96 : 32 = 3;                               2041 – 1273 = 768;               10000 – 7698 = 2302;
    3 = 3.                                         768 = 768.                            2302 = 2302.
Ответ: х = 32.                     Ответ: с = 1273.                      Ответ: р = 10000.
Уравнения, в которых нужно выполнить несколько действий.

   Рассмотрим уравнение  3 · х + 21 = 48.
Чтобы найти неизвестное число, нужно выполнить несколько действий.

Рассуждаем:

1.   В левой части уравнения два действия: умножение и сложение.

2.   К произведению 3 · х прибавляется 21. Выражение 3 · х является неизвестным слагаемым. Чтобы найти неизвестное слагаемое нужно из суммы вычесть известное слагаемое:
   48 – 21, значит,

   3 · х = 27;
3.   Решаем простое уравнение 3 · х = 27;
                                                     х = 27 : 3;
                                                     х = 9.
4.   Делаем проверку, подставляем вместо х найденное число 9 в исходное уравнение

   3 ·  9 + 21 = 48;
  48 = 48;
   Решение уравнения оформляем следующим образом.
  3 · х + 21 = 48;
  3 · х = 48 – 21;
  3 · х = 27;
  х = 27 : 3;
  х = 9.
  Проверка:

  3 · 9 + 21 = 48;
  27 + 21 = 48;
    48 = 48.
Ответ: х = 9.

  Примеры уравнений.
1. 65 – 4х = 42;                    2. 28: у – 3 = 4;             3. у: 7 + 7 = 10;

65 – 4х = 41;                            28: у – 3 = 4;                 у: 7 = 10 – 7;
4х = 65 – 41;                            28: у = 4 + 3;                 у: 7 = 3;
4х = 24;                                    28: у = 7;                       у = 3 · 7;
 х = 24 : 4;                                      у = 28 : 7;                у = 21.
 х = 6.                                             у = 4.                       Проверка:
Проверка:
Проверка:                 21: 7 + 7 = 10;
65 – 4 6 = 41;                           28 : 4 – 3 = 4;             3 + 7 = 10;
65 – 24 = 41;                            7 – 3 = 4;                   10 = 10.
41 = 41.                                    4 = 4.                         Ответ: у = 21.
Ответ: х = 6.                            Ответ: х = 4.
 Решение уравнений, в записи которых неизвестное                                                    

                                стоит в скобках.
Рассмотрим уравнение.
   ( х + 4) : 8 = 6 .                   
Рассуждаем:
1. В левой части уравнения сумма х + 4 делится на 8. Значит, х + 4 – неизвестное делимое.
   Чтобы найти неизвестное делимое, нужно значение частного умножить на делитель: 6 · 8.
2. Тогда х + 4 = 48. Получилось простое уравнение, где х – неизвестное слагаемое. Решаем его:

    х = 48 – 4;
    х = 44.
3. Делаем проверку, подставив в исходное уравнение вместо х найденное число 44.
  (44 + 4) : 8 = 6;
   48 : 8 = 6;
    6 = 6.
х = 44 – корень уравнения.  
Решение уравнения оформляем следующим образом: 
  (х + 4) : 8 = 6;
   х + 4 = 6 · 8;
   х + 4 = 48;
   х = 48 – 4;
   х = 44.
 Проверка:

 (44 + 4) : 8 = 6;
   48 : 8 = 6;
    6 = 6.
Ответ: х = 44.
 Примеры уравнений.
1.  7 · (у – 24) = 35;                                                  
    В данном уравнении (у-24) является множителем, содержащим неизвестную           
 компоненту. Найдём данный множитель.
     у – 24 = 35 : 7;                                                        
     у – 24 = 5;                                                                   
     у = 5 + 24 ;                                                                  
     у = 29.                                                                              
 Проверка: 7 · (29 – 24) = 35;                                              
      35 = 35.

Следовательно, у=29 является корнем данного уравнения.

Ответ: у=29.
2.  54 : (12 – b ) = 6;
   В данном  уравнении (12 – в) является делителем, содержащим неизвестную компоненту. Найдём данный делитель.                      
12 – b = 54 : 6;
12  - b = 9;
b = 12 – 9;
b = 3.
Проверка: 54 : ( 12 – 3) = 6;  

                  6 = 6.
Следовательно, b = 3 является корнем данного уравнения.

Ответ: b = 3.
4.  Решение задачи с помощью уравнений.
     Решение задач с помощью уравнений состоит из следующих шагов:

1) Обозначение буквой одной или двух неизвестных величин;

 Выражение величин, о которых говорится в задаче, через обозначенную буквой неизвестную величину и известные величины.
Составление уравнения.
2) Решение уравнения.
3)  Ответ.
Задача 1.  На двух полках стоят 43 книги. На первой полке – 20 книг, а остальные – на второй полке. Сколько книг стоит на второй полке?

1) « Перевод». Анализ задачи.
1 полка – 20 книг   

                                  43 книги

2 полка – ? книг  
Решим задачу, составив уравнение.

Рассуждаем так.

   Пусть количество книг на второй полке х.

Всего книг на двух полках: 20 + х.

По условию всего на двух полках 43 книги.

Составим и решим  уравнение:

          20 + х = 43;
                  х = 43 – 20;
                  х = 23.
 Проверка :  20 + 23 = 43;
      43 = 43.
 3)Перевод на бытовой язык  23 книги на второй полке.

Ответ: 23 книги.

Задача 2.   Серёжа задумал число, уменьшил его на 20, к результату прибавил 21, получил число 112. Какое число задумал Сергей?

Решение. 

  Пусть х – задуманное число. Если это число уменьшить на 20, то получим   

х – 20. К результату прибавим 21, получим (х – 20) + 21, равное 112.
(х – 20) + 21 = 112;
        х – 20 = 112 – 21;
        х – 20 = 91;
        х = 91 + 20;
        х = 111.
 Проверка: (111 – 20) + 21 = 112;
     112 = 112.
Ответ: 111 – число, которое задумал Серёжа.

Задача 3.   За понедельник и вторник турист проехал на велосипеде столько же километров, сколько за среду и четверг. Сколько километров проехал турист во вторник, если в понедельник он проехал – 68 км, в среду – 70 км, а в четверг 76 км?

Понед. – 68 км

Вторн. - ?

                                        Одинаково

Среда – 70 км

Четверг – 76 км

Решение.   Пусть х (км) – проехал турист во вторник.

68 + х ( км) – проехал турист за понедельник и вторник

                                                                                                        одинаковое

                                                                                                        расстояние

70 + 76 (км)  проехал турист за среду и четверг

Можно составить уравнение:

  68 + х = 70 + 76;
  68 + х = 146;
          х = 146 – 68;
          х = 78;
  Проверка: 68 + 78 = 146;
  146 = 146.
 78 километров проехал турист во вторник.

Ответ: 78 километров.

Задача 4.    Шесть одинаковых тарелок стоят 72 рубля. Одна чашка дешевле тарелки на 3 рубля. Сколько стоит чашка?

Рассуждаем так.

Пусть х(р.) – стоит одна чашка.

72 : 6 (р.) – стоит одна тарелка.

Известно, что тарелка дороже чашки на 3 рубля.

Составим и решим уравнение:

72 : 6 – х = 3;
     12 – х = 3;
             х = 12 – 3;
             х = 9;
 Проверка: 72 : 6 – 9 = 3;
  3 = 3.
9 рублей стоит одна чашка.

Ответ: 9 рублей.
Задача 5. Возрасты трёх братьев 30, 20, и 6 лет. Через сколько лет, возраст старшего будет равен сумме возрастов обоих младших братьев? 

Обозначив искомое число лет через х, составим уравнение: 
30 + х = (20 + х) + (6 + х);
20 + х + 6 + х = 30 + х:

26 + 2х = 30 + х:
2х = 30 – 26 + х:
2х – х = 4:

х = 4.
Через 4 года возраст старшего, будет равен сумме возрастов младших.

Ответ: через 4 года.

Близкий к описанию метод решения задач был известен ещё во 2 тысячелетии до н. э. писцам Древнего Египта (однако они не применяли буквенной символики).
Задача 6. Задумано число, к нему прибавлена  1, сумма умножена на 2, произведение разделено на 3 и от результата отнято 4.Получилось 6. Какое число задумано?

Составим уравнение, где х – неизвестное число.

((х + 1) · 2) : 3 – 4 = 6;
((х + 1) · 2 ) : 3 = 6 + 4;
((х + 1) · 2) : 3 = 10;
((х + 1) · 2) = 10 ·3;
(х +1) · 2 = 30;
 х + 1 = 30 : 2;
 х +1 = 15;
 х = 15 – 1;
 х = 14.
 Проверка: (14 + 1) · 2) : 3 – 4 = 6; 

  6 = 6 верно.
Ответ: задумано число 14.

Задача 7. Два мотоциклиста выехали одновременно навстречу друг другу. Один мотоциклист ехал со скоростью 80 км / ч. Найдите скорость другого мотоциклиста, если расстояние между городами 324 км, а встретились они через 2 часа.
                   Скорость 1 = 80 км / ч                              скорость 2 = ?

                            

                                                    Через 2 часа


                                          Всего 324 км

Рассуждаем так:

Пусть х км/ч – скорость второго мотоциклиста.

(х + 80) км/ч – скорость сближения мотоциклистов.

(х + 80) · 2 км – расстояние между городами, оно по условию равно 324 км.

Составим и решим уравнение:

(х + 80) · 2 = 324;
х + 80 = 324 : 2;
х + 80 = 162;
х = 162 – 80;
х = 82.
(82 + 80)·2 = 324;
  324 =324.
82 
[image: image7.wmf]ч

км

 скорость второго мотоциклиста

Ответ: 82 километра в час.
Задача 8. В классной комнате было несколько учеников. После того как 7 учеников вошли и 9 вышли, в комнате их стало 31 Сколько учеников было первоначально в классе?
    Пусть в классе было х учеников.

    После того, как 7 учеников вошли, в классе стало х + 7 учеников, когда вышло 9 учеников, в классе осталось х + 7 – 9 = х – 2  ученика, что по условию задачи равно 31 ученику. Составим и решим уравнение.
Х – 2 = 31;
Х = 31 + 2;
Х = 33.
Ответ: в классе было первоначально 33 ученика.

Задача 9. Для оклейки комнаты и коридора купили 25 рулонов обоев. Сколько рулонов пойдёт на оклейку стен в комнате, если для неё нужно в 4 раза больше обоев, чем для коридора?
    Пусть х – столько рулонов нужно для оклейки коридора. Тогда 4х – столько рулонов нужно для оклейки комнаты.

Всего нужно 4х + х = (4 + 1)х = 5х рулонов, что по условию задачи равно 25 рулонам.

Составим и решим уравнение.

       5х = 25;

         х = 25 : 5;

         х = 5, значит 4х = 4  5 = 20( рул.)

Ответ: 20 рулонов пойдёт для оклейки стен в комнате. 

Задача 10. Масса первой детали в 7 раз больше массы второй, а масса второй детали на 90 кг меньше первой. Найдите массу каждой детали.

 Масса  1 деталь      в 7 раз больше                           ?

 Масса  2 деталь     на 90 кг меньше                         ?


Пусть х кг – масса второй детали, тогда масса первой детали 7х или х + 90.
Составим и решим уравнение.

7х = х + 90;

7х – х = 90;

(7 – 1) х = 90;

6х = 90;

 х = 90 : 6;

 х = 15 значитя, масса первой детали х + 90 = 15 + 90 = 105 кг.

Ответ: масса первой детали 105 кг, масса второй детали 15 кг.

  Как в уравнении переносить слагаемые из одной части в другую.

Решим уравнение 3х + 26 = х + 30

Уравнение утверждает, что числа 3х +26 и х + 30 равны. А мы знаем: если из обеих частей вычесть одно  и тоже число, то снова получится равенство. Вычтем из чисел 3х + 26 и х + 30 искомое число х. Тогда можно записать равенство: (3х + 26) – х = (х + 30) – х.                                                                                                                                                                                                                                            После   преобразования правой части буква х в ней исчезнет, останется только число 30. Перепишем равенство: 

                       ( 3х + 26) – х = 30
Оно получилось из исходного уравнения. 
    3х + 26 = х + 30,
(3х + 26) – х = 30
Слагаемое х из правой части исходного уравнения как бы перенеслось в                  левую часть полученного уравнения, сменив при этом знак « +» на « - ».

Теперь в полученном уравнении преобразуем левую часть. Получается

2х + 26 = 30. Из обеих частей этого равенства вычтем число 26:

(2х + 26) – 26 = 30 – 26

В левой части после преобразования останется 2х,

    2х + 26 = 30
2х = 30 – 26 
     2х = 4

     х = 4 : 2

     х = 2

    Можно переносить слагаемое из одной части уравнения в другую, меняя при этом его знак на противоположный.
                                  «Копилка»
I. Простые уравнения                                  IV. Уравнения 
    на нахождение слагаемого.                     повышенной сложности 

двухшаговые.
1. 409 + у = 511;

2. х + 605 = 700;                                              1. (127 – z): 4 = 24;
3. х + 186 = 300;                                              2. 48: (65 – z) = 12;          
4. 965 + n = 1505;                                            3. 98х – 87х = 594;
5. х + 223 = 1308;
   4. 83х – 67х = 384;
                                                                          5. 17х – 4х = 195;
II. Простые уравнения
    на нахождение уменьшаемого.               V.  Уравнения
                                                                        повышенной сложности
1. r – 169 = 321;
трёхшаговые.
2. a – 94 =121;

3. у – 708 = 194;                                               1. 29 · (145 – 6z) = 203;
4. у – 27 = 45;                                                   2.  (11z – 14) · 38 = 304;
5. х – 33 = 99                                                    3. 1836 : (26 – 4у) = 102;
4. 3216 : (5у – 109) = 16;
III. Простые уравнения                                   5. (3х + 10х) · 8 = 312;
    на нахождение вычитаемого.
                                                                   VI.  Уравнения 
1. 534 – х = 34;                                                  повышенной сложности
2. 975 – у = 22;                                                 четырёхшаговые.
3. 610 – х = 45;    
4. 211 – у = 13;                                        1. (285 – (х: 14 – 481)): 6 = 36; 
5. 963 – х =  667;                                     2. (346 – (х: 16 – 398)): 7 = 42;
                                                                  3. (7z – 93): 48 : = 24: 12.                                                            
VII Уравнение повышенной                  4. (10z – 68): 36: 6 = 48: 24;
 Сложности.                                             5. (7z – 41) ·28 = 644 · 4;
  (2 – (2 – (2 – ( 2 – (2 – (2 – ( 2 – ( 2 – ( 2 – ( 2 – ж )))))))))) = 1;                     
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